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ONROEREND ERFGOED

Open Monumentendag  -  Initiatieven

Op 13 september 2015 werd al voor de 27e keer de Open Monumentendag (OMD) 
georganiseerd. De dag bij uitstek om ons onroerend erfgoed in de kijker te zetten, zo 
benadrukt de minister ook in zijn beleidsnota. 

Sinds dit jaar is er wat gesleuteld aan de formule. Zo wordt niet langer thematisch 
gewerkt en moeten deelnemers zich niet langer aansluiten in eerste instantie bij een 
lokale werking. Men kan zich nu rechtstreeks aanmelden op de website van OMD met een 
voorstel van activiteit of van een monument dat die dag toegankelijk is. Dit kan tot 
vrijdag 11 september, twee dagen voor Open Monumentendag zelf. De site krijgt dan 
nog een snelle update zodat de geïnteresseerde bezoeker last-minute zijn menu kan 
samenstellen en ook naar het toegevoegde pand op bezoek kan gaan. Het doel om zo de 
drempel te verlagen, kunnen we alleen maar toejuichen. 

Een laatste blik op de kalender voor West-Vlaanderen (184), Oost-Vlaanderen (227), 
Antwerpen (221), Vlaams-Brabant (155), en Limburg (114) leert ons dat er een 
gigantisch aanbod aan onroerend erfgoed te bezichtigen valt. De garantie dat deze 
kwantiteit een even hoogstaande kwaliteit biedt als de voorgaande edities valt echter af 
te wachten. 

1. Hoeveel initiatieven hebben zich online geregistreerd? Hoeveel initiatieven hebben 
zich in vergelijking geregistreerd via de oude weg van de lokale comités?

2. Hoeveel initiatieven waren er in vergelijking geregistreerd in 2012, 2013, 2014, 
opgedeeld per provincie?

3. Hoeveel initiatieven hebben gebruikgemaakt van het nieuwe open 
inschrijvingssysteem en hebben zich geregistreerd in de laatste week voor 11 
september? Hoe garandeert de minister kwaliteitscontrole wanneer het mogelijk is 
om twee dagen voor Open Monumentendag nog een locatie op te geven?

4. Hoeveel nieuwe lokale organisatoren hebben zich gemeld? 

5. Wat is de totale subsidie van de Vlaamse overheid aan Open-Monumentendag 2015? 
Wat was dit bedrag in 2012, 2013 en 2014?



GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD 
op vraag nr. 439 van 16 september 2015
van JEAN-JACQUES DE GUCHT

1. Er hebben zich 901 initiatieven online geregistreerd. Daarvan zijn er 156 
geregistreerd door 97 nieuwe lokale organisatoren en 745 initiatieven door bestaande 
lokale comités.

2. In 2012 waren er 1.028 geregistreerde initiatieven, 1.030 in 2013 en 804 in 2014. De 
voorbije jaren werd geen provinciale opdeling bijgehouden.

3. Registratie gebeurt in principe enkel via het open en online inschrijvingssysteem. Dit 
systeem is gekoppeld aan de UIT-databank van CultuurNet Vlaanderen. Door een 
tijdelijke technische beperking en de omvang werden 74 initiatieven van de Stad 
Antwerpen rechtstreeks in de UIT-databank ingevoerd en daarnaast nog een 5-tal 
losse initiatieven. Van de 901 initiatieven heeft zich dus 92% via het online 
inschrijvingssysteem geregistreerd. Voor de editie 2016 e.v. moet dit 100% zijn. 

In de week van 11 september hebben zich 21 initiatieven online geregistreerd.

Er worden – in de verschillende fases van het traject van Open Monumentendag, 
zowel proactief als evaluatief, garanties ingebouwd opdat de kwaliteit van Open 
Monumentendag behouden blijft; ik verwijs hierbij ook naar het antwoord op VOU 
1281 van Bart Caron van 24 februari 2015:

 Herita investeerde sterk in heel duidelijk informeren van de sector over de 
doelstellingen, principes en criteria van Open Monumentendag, d.m.v. een 
nieuwsbrief, een 36 pagina’s-tellende informatiebrochure met heel concrete 
voorbeelden, meerdere informatiemomenten per provincie én een permanent 
bereikbaar OMD-team voor vragen en ondersteuning.

 De zes categorieën, waar de inschrijver bepaalt waaronder zij of hij het 
erfgoed catalogeert, zijn duidelijk kwalitatief erfgoedgelinkt en passen binnen 
de strategie van het erfgoedbeleid in Vlaanderen. Op die manier zijn ze mee 
sturend voor een kwalitatief aanbod op Open Monumentendag.

 Het open inschrijvingssysteem werd ontwikkeld naar voorbeeld van – en in 
samenwerking met – het inschrijvingssysteem van de UITdatabank van 
CultuurNet Vlaanderen, een referentie die zijn relevantie al bewees.

 Er blijft een – meer beperkte – screening bestaan van het aanbod. Dat staat 
open voor zaken die een breder publiek aanspreken, maar de basis blijft 
absoluut erfgoed. Wat duidelijk niet in Open Monumentendag thuishoort, 
wordt gemotiveerd aan de indiener en uit het aanbod gehaald.

 Enkel kwalitatieve initiatieven die zich tijdig aanmeldden tegen 17 mei, werden 
meegenomen in de nationale promotiecampagne.

 Na Open Monumentendag gebeurt een grondige evaluatie van de impact van 
deze nieuwe strategie, zowel qua kwaliteit van het aanbod.

4. Voor OMD 2015 hebben zich 97 nieuwe lokale organisatoren aangemeld. Op een 
totaal van 290 lokale organisatoren is dat 34%.



5. Sinds 2012 is er geen aparte subsidie meer voor Open Monumentendag en zit de 
toelage vervat in de jaarlijkse werkingssubsidie van Herita (voor 2015 bedraagt die 
2.208.699,22 euro). De kosten voor de regeringsmededeling over Open 
Monumentendag – die traditioneel wordt uitgezonden op de vrijdagavond vóór Open 
Monumentendag – worden betaald door het agentschap Onroerend Erfgoed.


